

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO.

AÑO XXVII.—Número 8.998.

SUSCRIPCIÓN Un mes, 1'25 pesetas en toda España.
Extranjero, 2'25 pesetas.

Palma, Lunes 22 de Marzo de 1920.

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé 32 - Teléfono n.º 6

DEL MOMENTO

La tasa de los alquileres

Suponemos a nuestros lectores enterados de que en las Cámaras se halla pendiente de discusión un proyecto de ley encaminado a establecer la tasa en el inquilinato y reformar las disposiciones legales vigentes referentes a los contratos de inquilinato y a los desahucios en el sentido de restringir el derecho que tiene el propietario de fincas urbanas de obligar a los inquilinos a que las desocupen y a aumentar el precio de los alquileres.

Esta cuestión tiene en nuestro concepto extraordinaria importancia y por esto nos consideramos en el caso de llamar sobre ella la atención de nuestros lectores a fin de que haciéndose cargo de su gran trascendencia procuren que sea definitivamente resuelta de manera que lesione lo menos posible los intereses de los propietarios de aquellas fincas y de otras personas a quienes pueda afectar la resolución.

Entre las medidas adoptadas por los Gobiernos para remediar o siquiera atenuar los efectos del gran trastorno económico que en el mundo entero ha causado la guerra, figura la tasa impuesta a los expendedores de artículos de general consumo en el precio de éstos para ponerlos al alcance de las personas que carecen de medios para adquirirlos por el valor que aquéllos les asignan.

La tasa es un procedimiento desde muy antiguo ensayado y juzgado por quienes se han ocupado en cuestiones económicas. Cuantas veces ha sido puesto en práctica para resolver crisis económicas, los resultados han demostrado su ineficacia. Los repetidos fracasos de dicho procedimiento, no sorprendieron seguramente a quienes los utilizaron; y si lo hicieron sólo como medida transitoria impuesta por la necesidad apremiante de resolver dificultades del momento.

Claro está que siendo obvio que tal procedimiento no puede producir los resultados apetecidos, no hemos de perder el tiempo en demostrarlo; y con mucho más motivo en esta ocasión en que las circunstancias han confirmado plenamente el descrédito del sistema.

En efecto, han visto nuestros lectores que a pesar de la tasa en ciertos artículos alimenticios y de otra especie, no se ha logrado que la clase obrera pudiera satisfacer las necesidades de la vida, imposibilidad en que se hallan también otras muchas clases sociales que no viven del trabajo manual y que, como los obreros, no cuentan con ingresos suficientes para satisfacerlas. El aumento de jornales y salarios a que se ha recurrido para conjurar la crisis no ha dado, como es natural, el resultado apetecido, pues por poco que se reflexione se cae en la cuenta de que el aumento de salarios y jornales y de todos los servicios necesarios para la vida es a la vez causa y efecto de la carestía de la misma.

Como consecuencia lógica de ello de cada día crece el número de los que reclaman mejoras en sus haberes. El productor de la materia prima, el industrial que la transforma, el profesional que ejerce una carrera, el propietario y el mismo Estado experimenta los lamentables efectos de ese desequilibrio económico, y cada cual procura remediarlo como mejor puede. Sin embargo son muy distintos los medios de que cada uno puede echar mano para procurarlo.

El productor y el industrial aumentan el precio de sus productos, el obrero, el empleado reclaman y consiguen mayor retribución por su trabajo, el médico, el farmacéutico y demás profesionales hacen otro tanto, el propietario de fincas rústicas aumenta la renta a sus colonos, y el Estado gravará al contribuyente con nuevos tributos.

El propietario de fincas urbanas obligado como los antes citados por la carestía de la vida, procura como es consiguiente acrecentar sus ingresos aumentando sus alquileres, lo cual como es también consiguiente constituye una nueva causa de perturbación económica para los inquilinos.

Precisamente para subsanar esta última dificultad se trata de establecer la tasa en el inquilinato. Esta medida ineficaz y desastrosa como se ha visto, aplicada en perjuicio de los

productores, va a serlo mucho más si llega a aplicarse contra los propietarios de fincas urbanas puesto que se les priva del único medio de que disponen para nivelar su presupuesto que es el de aumentar los alquileres de sus fincas, ya que no les queda el recurso de remediar el mal a costa de los consumidores o de los clientes como lo hacen las demás clases sociales.

Y los quebrantos que de semejante innovación se originen alcanzarán también a la producción, a la industria y al Tesoro.

No dudamos que la Liga de Propietarios de esta Capital así como las demás entidades y personas a quienes afecta el proyecto de que se trata no andarán remisos en acudir a la defensa de los intereses que representa.

HOJA LITERARIA

La mano que adoró los crepúsculos

¡Oh linda mano de cera
donde el vivir se ha extinguido
en un madrigal florido
al venir la primavera!

Ya no acaricia ligera
el piano dolorido,
que tuvo siempre un gemido
en sus notas de quimera.

Sobre tu pecho fragante
la miro clavada, inerte,
en las penumbras del raso.

Y me recuerda el andante
con que evocaba a la muerte
en la inquietud del caso.

Adolfo Cuenca.

A ras de tierra

Frivolidad

Esta de que voy a hablaros es una muchachita que ha cumplido 18 primaveras. La conocí en un hotelito de la montaña mallorquina. Es hija del Cónsul general de una gran república americana en Ginebra. Su voz es dulce, argentina, y vibra lo mismo que una copa de cristal de Bohemia golpeada con un macito de plata. Ríe, ríe, dando alaridos. Esta risa de las mujeres americanas tiene para nosotros, europeos, la máxima importancia. Porque nosotros reímos, gravemente, acopadamente; ellas ríen con estridencia y fuera de compás.

La frivolidad, una frivolidad adorable, la envuelve de los pies a la cabeza. Frivolos los ojos, frívola la boca, frívola la rubia cabellera que se desmadeja al menor soplo; frívolos también los brazos, y los pies. Frívolo, perfectamente frívolo, el vestido que la cubre. Hasta la edad es frívola. Todo, en ella, parece gasa, vapor, neblina, ala de pájaro, perfume de rosa, rayo de luna que es lo más frívolo de la naturaleza.

¿No os parece que un diálogo con una mujer así debi ser, necesariamente, frívolo?

—Vea V., mi señor; vea este artículo de *La Nación*. ¿V. cree en la premeditación del criminal? ¿V. cree que el criminal obra siempre con entera libertad y por consiguiente es, siempre, responsable? ¿V. cree en la herencia, y en el temperamento, y en la sugestión? ¿V. cree que una proporción excesiva de límba, o de bilis, o de sangre, o de células nerviosas puede determinar todo el porvenir de una persona? Lea, mi señor, lea este artículo de *La Nación*.

—Lo leeré. Participo algo de lo que V. dice, pero nosotros llevamos a costas veinte siglos de tradición. Y eso pesa bastante. Lo leeré.

—¿V. ama la poesía? ¿Cree que la poesía en el siglo XX puede quedar reducida a esa tontería que dijo Bequer: *Mientras haya unos ojos como los tuyos habrá poesía*? La poesía del porvenir no será simplemente los ojos de una mujer. En mi tierra tenemos por profeta de la nueva poesía a Rubén Darío. Para Vdes. en España, podría ser Antonio Machado.

—Yo amo, mi señorita, amo la poesía. Y opino que la nueva Sociedad producirá nuevas formas, nuevos ideales. ¿Pertenece a esa nueva poesía, por ejemplo, la música de Debussy?

—¿Cree V. también en el futurismo de la Pintura? ¿Cree V. que la pintura quedará reducida a cuatro pincelados sobre una tela, como lo hacía Salvador Rosa? ¿Cree que la nueva Pintura será simplemente exterior?

—No, mi señorita; el Arte de cada vez se hará más íntimo, más interno. En vez de impresionarse, los artistas procurarán expresarse. Creo que lo dijo Eugenio d'Ors.

—¿Xenius, el novecentista? ¿Qué magnífico ese D'Ors! El estilo de Xenius, mi señor!

Y la señorita americana cierra los ojos un momento. Luego los abre y los pasea otro momento por la *Copa de Verlainne*, el libro de C. Carrère, y los fija un

momento también en la *Paz del Sendero* de Pérez de Ayala. Luego ríyendo, como ríe una copa de cristal de Bohemia herida por un macito de plata, irrumpe:

—Vea, mi señor: en un reciente viaje que hicimos a París, visitamos el Louvre, y me quedé fía ante dos bustos de bronce: el de Condé y el de Colbert, el gran general y el gran hacendista. El primero era el símbolo de la *improvisación*; el segundo, el de la *reflexión*. ¿No le parece que ese es el ideal humano en el siglo XX? El que sepa *improvisar* y *reflexionar*, ese será el vencedor. ¿Recuerda V. a Foeh y a Hindenburg?

Y la americanita ríe frívolamente, y sus brazos se mueven con frivolidad, y los ojos son frívolos.

Y yo me digo: Bendita frivolidad de estas mujeres americanas. ¡Qué intensa y magnífica educación!

Y pienso enseguida en estas otras mujeres... europeas, que ríen ante la *Mort d'Assé*, y no leen, ¡porque ello es perder el tiempo!, ni artículos de *La Nación*, ni poemas de Rubén Darío, ni de Carrère, ni de Pérez de Ayala... ni se preocupan de saber cómo será el Siglo XX, en el que les toca vivir.

¡Vida hermosísima de estas mujeres... europeas!

FAUSTULO.

El teatro de Galdós

De un hermoso estudio que nuestro ilustre publicista Gabriel Alomar ha dedicado a la obra literaria de Galdós, reproducimos los siguientes párrafos que se refieren a las obras escénicas de aquel:

La loca de la casa, novela dialogada que, como *Realidades* y *El abuelo*, encontró su definitivo molde en la reducción a forma teatral, revela en sus dos primeros actos el superior esfuerzo de Galdós como técnico de la escena. El sacrificio de Victoria, plasmado en el bellísimo final del acto primero, descubre una sutil ambigüedad de amor humano y divina conciencia de misión. Victoria es una Desdémona, pero también una mártir a la inversa, que no defiende su virginidad a costa de la vida por el amor divino, sino que la ofrece como una redención, al modo de un Dios que acepta la muerte y el oprobio para salvar a los hombres.

Luego la acción decae hasta la inhabilidad y la incerteza, aunque el tipo de Pepe Cruz, vacilante entre la enérgica masculinidad y la rudeza bestial, renueva el mito eterno de la fuerza encadenada por el amor, como un Sansón o un Holofernes, como un leopardo unido a la carroza de Venus. Pero la transcendencia social del drama desaparece ante un exclusivo valor de tipo literario.

La de San Quintín, es un momento menos puro en el ideario y en el teatro de Galdós. Estamos en un escenario formulístico; el diálogo y el gesto descienden a veces hasta el equívoco, como en la escena del juego de palabras sobre la *masa*. La duquesa enamorada del obrero, no del obrero como tal, sino del obrero joven y apuesto, no tiene tras de sí ninguna lontananza, simbólica de consorcio entre clases opuestas, para que de ellas nazcan los futuros rejuvenecimientos sociales. ¿Qué lejos estamos del teatro escandinavo coetáneo, y de aquellas rebeldes septentrionales que renovaron el cielo romántico, como a George Sand! Un solo aliento de Nora o de Asta dice más que toda aquella literatura ocasional, fastidioso ajuste a la moda, como un figurín de sastrería.

Los condenados pertenecen a otro reflejo interior. Acaso se cierna sobre ellos la sombra del alma esclava, y aun el formidable recuerdo de *El poder de las tinieblas*. Pero la vindicación del amor brutal por el amor transfigurado, comunica al drama una potencia de originalidad no alcanzada todavía por Galdós antes de ese momento.

Lleguemos ya a la más alta expresión de la fuerza creadora de Galdós. Es, ¿quién lo duda?, *El Abuelo*. Por única vez, esa inspiración personal toca los linderos de la tragedia; y precisamente lo que hay de rememoraciones inmortales en el viejo Albrít, es lo que le incorpora a la gran serie, como un dinasta en la galería de los predecesores. Voces misteriosas gritan a nuestro oído: Edipo, Rey Lear... Pero *El Abuelo* tiene ante ellos su personalidad inconfundible, sobre los rasgos de la noble estirpe. Yo creo que esa es la más alta honra de un escritor: verter su vino nuevo en los odres viejos; plasmar su obra en las formas eternas, ya sea en la austera fidelidad de Racine o de Goethe, ya en la emulación de Galdós cuando modelaba la robusta vejez del conde leonesco. Un mundo espiritual se derrumba ante el dolor del héroe caído; las categorías que semejaban eternas descubren los pies de barro de sus simulacros: las antiguas deshonras plebeyas se exaltan a manera de bondades paradisíacas. Donde el viejo aristócrata imaginó ver el bufón soez y villano que buscaba su pan bajo la mesa, surge la figura nobilísima de Don Pío Coronado, grande sobre su deshonra de marido y de padre. Entre las dos niñas deliciosas, la una de sangre pura, bastarda la otra, la nobleza de espíritu escogió su vaso de elección en la hija del adulterio. ¿Dónde está la verdad? ¿Dónde están las normas impecables? ¿Dónde las viejas antorchas para alumbrar nuestro camino ante la vista medio ciega? ¿Cuál es la Antígona ambigua, hija de reyes y

de incesto, sobre cuyo brazo debemos ir a la muerte vindicadora y augural, junto a Colona? ¿Cuál es el signo de la bondad que luzea en los ojos del bien nacido y lo revela como una huella de la divina mano? ¿Cordelia, Regane o Goneril? ¿Edmundo o Edgardo? ¿Nelly o Dolly? Nada se vislumbra... Pero de pronto la nueva claridad despunta como una aurora. Atrás quedan, como una vía de sarcófagos, las vetustas idolatrías. Suena ante nosotros el diálogo inmortal entre el conde patriarca y Coronado: «Dime: ¿qué es el honor?», y al oír la contestación, suave y formidable a un tiempo, diríase que acuden a nuestros ojos las lágrimas evangélicas. Y los vestidos humildes del viejo plebeyo, como en los cuentos de hadas, se trans-

forman en la púrpura de las nuevas glorificaciones, y los valores naturales triunfan de los artificios corruptos y corruptores...»

Acaso la subversión de esos arquetipos morales, esa *transvaluación*, no haya alcanzado en el teatro moderno una intensidad superior. No hablemos ya de la conocida antítesis o paradoja del concepto de honor en Sudermann. *El Abuelo* no es una reducción de ideologías a la apariencia de personajes que las representan, sino una realidad vital de personajes tras de los cuales, como en la vida misma, las ideas danzan como chispas de fragua.

Gabriel Alomar.

Por Telégrafo

Consejo de Ministros

Madrid 20 (2 t.)

A las once de la mañana se han reunido en Consejo de Ministros.

El señor Allendesalazar les dijo que sería largo y que almorzarían en la Presidencia y que se ocuparían de la provisión de la cartera de Marina.

En la Presidencia esperaba el general de la Armada señor Pidal quien conferenció con el ministro de la Guerra.

Este llevaba varios expedientes. Dijo que conocía las peticiones de las Juntas de Defensa de los jefes y oficiales de la reserva.

El ministro de Hacienda dijo que nada importante llevaba.

El de Gobernación traía varios expedientes. Preguntado por la huelga de panaderos de Madrid dijo que nada sabía.

El de Gracia y Justicia dijo que hablaría del presupuesto de su departamento. También llevaba varios expedientes de indulto.

El de Fomento hablando de la huelga de ferroviarios dijo:—Vengo tranquilo y sereno.

Preguntado si llevaba la fórmula dijo:—Eso es el huevo de Colón.

El ministro de Instrucción dijo que nada llevaba.

El de Abastecimientos llevaba varios expedientes de aceite y arroz, hablando luego de las dificultades que ponen, especialmente para el precio de los depósitos de arroz establecidos con arreglo a concurso para venderlos en provincias dijo que se necesitaba que llegue el 31 del actual para que se libere a los depósitos, añadiendo que está dispuesto a conceder todas las prórrogas que precisen para que pueda abastecerse de arroz a las provincias.

Otra Junta de Defensa

Madrid 12 (11 n.)

Se ha hablado de la creación de una Junta de Defensa de las clases de reserva formada por todo los jefes y oficiales de esta escala.

Unos representantes de dichas clases han entregado oficialmente las conclusiones a las Juntas técnicas militares concretando sus aspiraciones y concediendo un plazo para que se les atiendan.

Se recuerda ahora que hace ya tiempo las Juntas de Defensa de la reserva actuaban, demostrándolo el acto de adhesión que hicieron al general Weyler, recientemente.

Se dice que el levantamiento del veto al general Weyler por las Juntas Militares en activo, tuvo gran influencia la intervención de las Juntas de reserva.

Se ha agregado que los jefes y oficiales de la reserva adheridos pasan de tres mil.

Se añade que se han colocado en frente de las Juntas en activo a causa de las contestaciones dadas a las peticiones de la reserva.

A juzgar por las contestaciones que se han dado a las Juntas de Infantería y caballería de reserva, que son hasta ahora las que se conocen, no responden a la consideración y respeto debidos, lo cual ha motivado una enérgica réplica, creyéndose que el asunto dará muchísimo juego.

Las Juntas de Defensa de la reserva piden principalmente el establecimiento de la plantilla de jefes y oficiales y el ascenso de los subalternos al contar con la efectividad que alcanzan los de activo.

La Comisión técnica de caballería ha contestado a los reservistas procedentes de la clase de tropa, que en atención a la índole especial del reclutamiento y al funcionamiento y a su capacidad técnica, les corresponde solo proponer la fórmula que en su concepto debe ser, que cuando los capitanes de reserva alcancen la efectividad, los que asciendan a activo cobren el sueldo de comandante, regulándose con arreglo a éste los retiros, pensiones y viudedades.

ECOS VARIOS

Autorización a los Inspectores de Subsistencias.

Madrid 21 (11 m.)

El Ministro de Abastecimientos se ha dirigido en telegrama a los gobernadores manifestándoles que en lo sucesivo los

inspectores de abastecimientos actúen en sus respectivas zonas por iniciativa propia y sin previa autorización de los gobernadores ni de las Juntas provinciales.

Carbón a España

Madrid 21 (2 t.)

El Embajador de España en Londres comunicó que durante la primera quincena de marzo se ha exportado para España 10.922 toneladas de carbón y 24.387 para las islas Canarias.

El cadáver es de un comerciante

De las diligencias practicadas parece que el cadáver encontrado hace días entre el fango de las orillas del Manzanares pertenece al comerciante Francisco López Sánchez que desapareció hace días de una casa de viajeros de la calle del Carmen.

La autonomía universitaria

La Comisión permanente del Consejo de Instrucción Pública ha acordado abrir una información pública escrita, por espacio de ocho días, sobre la autonomía universitaria.

Cuestiones sociales

Pedreas.—Detención de un sindicalista

Madrid 21 (210 m.)

Bilbao.—A pesar de haberse declarado solucionada la huelga de la fábrica de tejidos del pueblo de Usanzolo, los huelguistas agredieron y apedrearon a los obreros que pretendían reanudar el trabajo.

Audió la benemérita la cual cargó contra aquellos.

Detuvo al sindicalista Valentin Estevez que se distinguía por las amenazas que profecía.

Temiendo a una huelga ferroviaria

Madrid 21 (11 m.)

El Gobernador toma las medidas necesarias para el caso de que llegue la huelga ferroviaria.

De ello se ocuparán los ministros en el Consejo que hoy se celebrará.

El Gobierno es probable que almuere a la hora de ir a las Cámaras.

Se dice que se buscan los medios necesarios para evitar el conflicto.

Se ha hablado del posible aplazamiento del pleito por unos días hasta que se aprueben los presupuestos.

La revolución en Alemania

Avance de los soviets.—Ocupan varias poblaciones.

Madrid 20 (4 t.)

(Urgente)

Bruselas.—Comunican de Aquisgran que el ejército espartaquista compuesto de 100.000 hombres, con automóviles blindados y cañones, ocupó a Essen y Dagoer.

En Essen se proclamó la república de los soviets.

También ocuparon Meulheim, Hoberbamen, Eberseld y Blowig, derrotando a los gubernamentales que se refugiaron en la zona ocupada por los aliados.

Desarmaron también y ocuparon Dusseldoff, que habían ocupado los gubernamentales.

Las tropas belgas de la derecha del Rin, han tenido que retirarse por la izquierda.

Se han tomado precauciones para cualquier intento contra el puente del Rin.

Varias noticias

Stutgar, Berlín y buena parte de Sajonia, están en poder del proletariado.

Reichwer está en plena revolución.

La república de los soviets se ha proclamado en Essen.

El ejército espartaquista es poderoso, se compone de cien mil hombres y dispone de 77 cañones, autos blindados y numerosos autocanones.

Orshansen, Ebbelferd y Tatung ha caído en poder de los espartaquistas.

Las tropas gubernamentales son poco numerosas y han sido derrotadas.

FABRA.

MUCHACHO

De 15 a 16 años que sepa escribir, se necesita, Galera—11.

Dr. E. CASASEMPERE

DEL HOSPITAL PROVINCIAL DE MADRID

Especialista en enfermedades de pecho y corazón

Tratamientos modernos de la Tuberculosis. Consulta en Palma los martes y viernes de 3 a 4 y media en la Clínica del especialista J. ABRINES - Valero número 2.

DEPÓSITO EXCLUSIVO EN LAS BALEARES

Máquinas alemanas para coser, bordar y hacer medias.

"WERTHEIM," y "SERYFET,"

Pianos y Auto-pianos

"BERNSTEIN WOLF"

INSTRUMENTOS y Música en general

Castell y Massot, Santo Domingo 4 a 10, Palma

AVISO.—Advertimos a nuestros clientes desconfíen de la máquina de dichas marcas que no salga directamente de nuestra casa.



Dos palabras solamente

La Harina Lactada Nestlé es el mejor sucedáneo de la leche materna porque contiene todos los elementos necesarios para la normal alimentación de los niños, como lo prueba una experiencia de más de 50 años.

Para envío de folletos y muestras gratis, dirigirse a la Agencia Nestlé, Sevilla.

HERNIADOS, TRENCATS, LEED

El reputado ortopédico de Barcelona, Sr. Torrent, con el humanitario fin de que puedan curar sus males tantas personas como están sufriendo, estará en Palma, únicamente el miércoles próximo día 24 de Marzo en la fonda de EL VAPOR calle de Veri 19, en donde él demostrará a todos cuantos quebrados se le presenten que se obtiene alivio instantáneo, contención absoluta y curación radical de las hernias mediante los maravillosos aparatos de su invención los cuales no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante. Hombres, mujeres y niños deben usarlos. Herniados no dejes pues de visitar sin pérdida de tiempo a dicho especialista para poder adquirir sus tan notables aparatos que son indiscutiblemente lo mejor que existe y se conoce, bello ideal de la ortopedia y el remedio único e infalible de vuestros graves males. Tendré muy presente que el especialista Sr. Torrent estará en Palma y en la fonda del VAPOR sólo y únicamente el miércoles próximo día 24 de Marzo. Los que no aprovechen este día tendrán que dirigirse a su despacho de Barcelona, Unión 13

INFORMACION

Movimiento de vapores

A las doce y media de esta mañana, ha llegado a Palma, el vapor «Bellver» de La Islaña.

La tardanza en llegar, ha sido debida, a la densa niebla con que ha tenido que efectuar todo el viaje.

El «Bellver», a las seis de la mañana ha telegrafado, diciendo que suponía se hallaba frente a la dragonería, aunque no había podido ver todavía la tierra.

Esta noche, debía salir para Mahón, el vapor «Bellver» en sustitución del vapor «Jaime II», pero en vista de la tardanza experimentada en llegar a Palma y con objeto de no tener que demorar el viaje, La Islaña ha dispuesto salir para Mahón el «Islaño».

El vapor «Jaime II», saldrá mañana, para Ibiza y Alicante.

A su regreso, el viernes, saldrá para Barcelona, en cuyo puerto quedará, unos días para reparar y limpiar fondos.

El «Jaime I», que actualmente limpia fondos en Barcelona, saldrá para Palma el próximo domingo sustituyendo al vapor «Jaime II».

El próximo miércoles tomará de nuevo el itinerario de costumbre a Barcelona, el vapor «Rey Jaime I».

El vapor «Bellver» tan luego como las circunstancias lo permitan quedará, amarrado, en este puerto, para sufrir una importante reparación, en la máquina y fondos interiores.

El vapor «Cataluña», listo por completo de la reparación que sufre, saldrá el próximo jueves para Barcelona.

La Trasmediterránea ha manifestado a La Islaña que tan pronto, como desde aquí se le indique la posibilidad, enviará un vapor de carga de gran tonelaje al que se ha de practicar una importante reparación.

Conferencias

En la sociedad «Fomento del Civismo» se celebró ayer por la tarde la anunciada lectura de la novela de costumbres mallorquinas, «Por tier, a dorada» del joven don José de Riquer y Palau.

Al finalizar la lectura el señor Riquer fué aplaudido.

El Alcalde de Palma, señor Barceló, en atento B. L. M. nos ha invitado al ciclo de conferencias que se celebrarán en el local de la Unión Protectora Mercantil.—Constitución 29 (Borne) siendo la primera hoy día 22 del corriente a las 8 y media de la noche, por don Antonio Quintana, Profesor Mercantil y concejal electo de este Excmo. Ayuntamiento, sobre el tema actual: «Estat social y sus consecuencias económicas».

La Junta Local de Reformas Sociales ha organizado un ciclo de Conferencias sociales a las cuales invita a todos los obreros y patronos, y al público en general.

Se celebrarán dichas conferencias en el local de la Unión Protectora Mercantil, Plaza de la Constitución 29, empezando las 8:30 noche.

Las primeras conferencias y temas que se desarrollarán son las siguientes: 22 de marzo.—«Actual estat social y sus relaciones económicas», por don Antonio Quintana, Profesor Mercantil y concejal electo del partido regionalista.

25 de marzo.—«Higiene Industrial; saneamiento del trabajo», por don Gabriel

Oliver, Jefe del Cuerpo Médico Municipal.

8 abril.—«Educación Democrática», por don Juan Capó Inspector de 1.ª enseñanza.

Las siguientes conferencias serán anunciadas previamente por medio de la prensa.

Buque con peste

Conforme dijimos, ha llegado al Lazareto de Mahón el vapor «España n.º 6», llevando a bordo algunos atacados de peste.

Las noticias hasta la fecha, aseguran que ha podido librarse de la terrible dolencia el alumno de cubierta, natural de Mallorca, que va embarcado en aquel buque, don Juan Serra.

Se asegura que los atacados de la enfermedad siguen buen curso.

Naufragio en Argel

Por telegrama recibido esta mañana en Palma, se ha sabido que uno de los pasados días naufragó en aguas de Argel, la balandra «Pelago» de la matrícula de Ciudadela.

Este buque fué desde Palma a aquel puerto con cargamento de vino.

El accidente tuvo lugar al regreso, perdiéndose totalmente el buque, que venía con cargamento de bocoyes de vino.

La tripulación que era en su totalidad mallorquina, ha podido salvarse, llegando a nado a la costa argelina.

El «Guipúzcoa», con trigo

Según carta recibida hace unos días por los agentes de Aduanas, señores Palmer y Simó, el vapor «Guipúzcoa», que conduce una partida de trigo intervenido, debía salir anoche de Sevilla para este puerto de Palma, donde le correspondía llegar el próximo miércoles.

Hoy hemos visto a los citados señores para saber si habían recibido telegrama a la salida, habiéndonos manifestado que no, aunque lo esperaban de un momento a otro.

Por lo que se deduce, es pues un hecho la traída del citado trigo a Palma.

Desgracia en el muelle

Esta mañana a bordo del vapor «Rey Jaime II», mientras se estaba descargando la mercancía que trajo ayer de Valencia, al ser izada una caja conteniendo unos cien kilos de sebo, se ha escurrido de la braga, cayendo sobre un trabajador, a quien ha producido una fuerte contusión en una espalda.

A bordo del «Jaime II», ha sido curado de primera intención el lesionado y luego conducido a su casa, en estado bastante delicado.

Zaurófilas

En Salamanca han sido ya encajonados los seis hermosos novillos de Carreras que el próximo día 4 de abril han de ser lidiados en nuestro circo taurino por los aclamados novilleros del abono de Madrid, Caselles, Checa y Uriarte.

Se espera que dichos toros lleguen a final de semana y se tienen buenas noticias de su estampa y trapío.

La Empresa de caballos para la actual temporada ha sido cedida a los Srs. Guasp y Homar.

El Presidente de «La Veda» en atento B. L. M. nos suplica insertemos la siguiente nota:

«Las entradas correspondientes a los subvencionistas tendrán que recogerse precisamente en la secretaría de la sociedad «La Veda» antes de la hora veinte de la víspera de la función, y no se admitirá reclamación alguna a los que no hayan recogido sus entradas al tenor de la nota presente.»

Los correos aéreos

De un periódico de Madrid reproducimos la siguiente interesante información: La Dirección general de Correos tiene fijada para el día 25 de este mes la inauguración del correo aéreo postal regular trisemanal entre Barcelona, Alicante y Málaga.

A tal efecto, el director general, señor Alas Pumarino, acompañado del jefe del negociado, Sr. Leal, se situarán en Alicante, como punto medio del trayecto.

Actualmente, el administrador principal de Correos, Sr. Otto, se ocupa activamente de la organización de todo lo concerniente a este servicio en Barcelona, al objeto de que la correspondencia que traigan, y hayan de conducir los aviones, pueda ser repartida y cursada con toda celeridad.

A tal fin se cree podrá disponerse en breve de dos motocicletas, servidas por personal facilitado por el Centro Electro-técnico de Madrid, y asimismo seis ciclistas carteros de esta Administración, efectuarán el reparto en cualquier hora del día o de la noche.

El franqueo correspondiente a esta clase de correspondencia será, además de lo ordinario, según tarifa, cincuenta céntimos de peseta, abonados en un sello especial, por cada 15 gramos o fracción de éstos; se aceptará únicamente la correspondencia ordinaria y los giros postales, siendo para éstos sólo el importe uniforme de los cincuenta céntimos por cada giro postal, más el premio actual.

No se ha fijado aún la tasa correspondiente para la correspondencia entre Barcelona y Baleares.

Se está estudiando el establecimiento de una línea aérea entre Barcelona y Madrid, dedicándose gran impulso a estos servicios, por el interés que ha de reportar el establecimiento en favor del comercio y del público en general.

Un hombre muerto

La guardia civil del puesto de Fornalutx, ha comunicado al señor Gobernador, el hallazgo de un hombre muerto, momificado, en el sitio conocido por «Sa costa», demunt es serag des Recó.

El muerto de referencia, que, no ha podido ser identificado, por faltarle las orejas, nariz y ojos, tenía las piernas cubiertas por algunas piedras, que se supone proceden de desprendimientos ocurridos en la montaña.

En Fornalutx, no falta persona alguna, así es que con motivo del hallazgo, se han inventado fíbulas e historias, habiendo quien supone si se tratara de algún naufrago que ganó la costa y extenuado, falleciera por falta de auxilios.

El Juez, se personó en el sitio del hallazgo y después de instruidas las diligencias del caso, ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al Cementerio.

Allí se le practicó la autopsia, resultando según dictamen facultativo, que la muerte tuvo lugar hace un año y que sobrevino a consecuencia de caída o golpe de piedra.

La edad del muerto, es de unos 30 años.

Vestía chaqueta de algodón, pantalón rayado a lo largo, de igual clase, camisa de franela, camiseta blanca sucida y calcetines de lana.

No han podido ser encontrados, ni los zapatos ni el sombrero.

A buscar arroz

Mañana saldrá para Alicante, desde donde se trasladarán a Valencia, los comerciantes comisionados para recoger los cien mil kilos de arroz a precio de tasa que el Gobierno ha concedido para las necesidades de Mallorca.

Por este Gobierno civil, han sido hoy expedidos los correspondientes nombramientos a los citados señores.

La circunstancia, relativa a la concesión de este arroz, hace que los consumidores de esta isla, estén de enhorabuena; pues cesará la carestía que hasta la fecha ha venido notándose de tan indispensable artículo de subsistencia.

Lo que falta ahora es un buen deseo por parte de los comerciantes y una exquisita vigilancia por la de las autoridades, a fin de que sean cumplidas las disposiciones del Gobierno sobre el particular y llegue al consumo, al precio económico que se determine hasta el último grano de esta mercancía.

En la forma de hoy, nadie podrá alegar si ha comprado caro o barato, y escudarse en ello, como ha sucedido hasta la fecha, para dejar de cumplir con las disposiciones de la tasa.

Llegada de tabaco

El vapor de Valencia fué portador en su viaje de ayer, de 303 cajas con 10.280 kilos de tabaco de varias clases, entre ellas unas seis cajas de cigarros puros de a 20, de los llamados prensados de Valencia.

Se ha dicho que el vapor de Barcelona debía traer hoy otro poco importante de tabaco.

En esta forma puede darse por definitivamente resuelto el conflicto que creó la falta de tabaco en Palma.

Notas del Carnet

DE SOCIEDAD
Mañana martes, a las 6:45 de la tarde, el grupo Filarmónico del Circolo Mallorquin, dará la sexta audición de música de cámara.

BODA
En el palacio de los señores marqueses de Casa de Desbrull, se unieron ayer con el indisoluble lazo del matrimonio a la distinguida

Sta. María de los Dolores Villalonga Cotoner y el capitán de Artillería don Pascual Zaforteza Villalonga.

Bendijo la unión don Buenaventura Barceló, Arceidiano de esta Santa Catedral, actuando de testigo, por parte de la novia, su tío el Excmo. Sr. Marqués de la Torre y su hermano don Nicolás y por la del novio su tío don Juan Burgos Zaforteza y su hermano el marqués de Vergara.

A la boda asistieron invitadas, distinguidas familias de esta localidad, las cuales fueron obsequiadas con un espléndido «lunch».

Su Santidad el Papa Benedicto XV envió su bendición al nuevo matrimonio.

Los desposados a quienes deseamos una eterna luna de miel, salieron en automóvil para el predio «Vinagrella», propiedad de la familia del novio.

DE VIAJE

Anoche salieron para Barcelona y Madrid, el diputado a Cortes, nuestro amigo don José Socías y el director de La Islaña don Antonio Ferragut.

Ambos señores, marcharon llamados urgentemente por el Gobierno.

Salid anoche para Barcelona el marqués de la Laguna.

Marcharon también el industrial don Pedro M.ª Estrañy, los propietarios don Luis Vives, don Jaime J. Joy, los Inspectores de Hacienda don Joaquín Cereceda y don Manuel Nogales, el sacro don Ricardo Peris, el propietario del «Cine Moderno» don Emilio Villalonga, el propietario don José Planas, la eminente soprano Aga Lawoska, el agente comercial don Bernardo Ruiz, los propietarios don Franco Cardell y don Santiago Olver, el agente de Aduanas, don Miguel Puigserver, doña Antonia Montaner, doña Carm n López y don Luis Rater y señora.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTOS.—San José Oriol, confesor, y san Victoriano, mártir.

CUARENTA HORAS.—Concluyen en San Francisco, dedicadas a Nuestra Señora de las Angustias, Patrona de la Orden Tercera era establecida en esta iglesia.

Exposición a las seis, a las diez Tercia y misa mayor; por la tarde a las cuatro actos de coro, a las seis y cuarto Corona, continuación de los Trece Martes de san Antonio de Padua, con sermón por el Rdo. don Andrés Casellas, presbítero, procesión. Te-Deum y reserva de S. D. M.

Empiezan en el Socorro en honor de la Anunciación de la Virgen. Exposición y misa a las seis y media; por la tarde a las seis y media Rosario, meditación estación y reserva de S. D. M.

VISITA.—A Nuestra Señora de la Soledad en las Misiones.

MILITARES

MANDOS.—Por ese, por haber cumplido la edad reglamentaria, en el cargo de 2.º Jefe del Gobierno militar de Menorca el General de brigada don Miguel Merino Pierrá, ha sido nombrado para ocupar dicho cargo el General de brigada don Justo de Pedro y Medardo.

CONDORACIONES.—Ha sido concedida la cruz de San Hermenegildo al Comandante de Infantería don Osvaldo Gómez Romeu y Capitán de la propia arma don Andrés Sánchez Hernández.

EXCEPCIONES.—Han sido declarados exceptuados los del servicio militar activo los soldados Juan Pons Pons, Antonio Fons Brunet, Arnaldo Ferrer Nadal, Gabriel Martos Macián y José Torres Torres.

ASCENSO DE CORONELES A GENERALES HONORARIOS.—Ha sido lo aprobada ya por la Alta Cámara y remitido al Congreso el proyecto de Ley concediendo a los Coroneles que reúnan determinadas condiciones el paso a la reserva con el empleo de generales conservando el sueldo del empleo anterior.

ESCUELA SUPERIOR DE GUERRA.—Ha sido anunciada la convocatoria del presente año para ingreso en la misma, debiendo cubrirse 40 plazas, de las cuales corresponden 26 a Infantería, 7 a Caballería, 5 a Artillería y 2 a Ingenieros.

Podrán solicitarlo los que deseen tomar parte en el concurso antes del día 10 de mayo próximo y deberán presentarse los solicitantes en la Escuela el día 31 del mismo para sufrir las pruebas de ingreso, que se harán con arreglo a los programas que publica el «Diari Oficial».

CONCURSOS.—Se anuncian los correspondientes para cubrir dos plazas de capitán profesor en la Academia de Infantería y una de teniente ayudante de profesor de la de Ingenieros.

MARITIMAS

ENTRAVAS.—De Barcelona, el vapor «Bellver».

De Gibraltar el laud «Santa Natalia» con lastre.

De Valencia, ayer, el vapor «Rey Jaime II» con efectos.

SALIDAS.—Para Barcelona, anoche, el vapor «Mallorca».

Para Ciudadela, el vapor de este nombre.

NOTICIAS.—Queda casi terminado el montaje del aparejo del nuevo buque que construyen, los señores Pieras y Cabrer.

GAOETILLAS

—La feria de Ramos. De cada día va en aumento el número de casetas y barracones que se instalan en el paseo de la Rambla, lugar en donde siguiendo la costumbre de todos los años se celebra la feria de Ramos.

—Vista suspendida. Por enfermedad del procesado, esta mañana se ha suspendido la vista de la causa instruida por el juzgado de Inca contra Jaime Calafat acusado del delito de detención ilegal.

En su vista, se hará un nuevo señalamiento.

—Importación. El vapor «Rey Jaime II» llegó ayer de Valencia fué portador de 119.791 kgs. de carga general, entre ella, gran cantidad de harina, arroz, salvado, maíz, productos químicos y farmacéuticos y farderia general.

—Pan de Gluten «Natura» elaborado por procedimiento nuevo en España. La clase médica lo recomienda a los diabéticos y obesos. Venta en Colmadros.

—A las personas que tienen un cutis moreno o grasiento se recomienda PERLOSE, PEELE que por su composición especial da al cutis una blancura inacabada ideal, sin pintarlo, evitando la transpiración del mismo.

Deportivas

Hípismo: Próximo Concurso

La Junta directiva de la Real Sociedad Hípica de Mallorca, está realizando los trabajos preparatorios del Concurso de circunscripción que celebra anualmente, habiendo fijado para el mismo, las fechas de los días 13, 15 y 16 de mayo próximo.

Alentada por el éxito del verificado el año pasado, trabaja incansablemente, a fin de darle mayores vuelos; según nuestros informes, piensa elevar la cuantía total de los premios, a la considerable suma de seis mil pesetas, y a fin de satisfacer las demandas de palcos, que el año pasado quedaron sin servir, amplía su número, aunque siempre resultará insuficiente, dado el especial favor y gusto con que la buena Sociedad de Palma ha acogido el hípismo, a semejanza de lo que ocurre en todas las capitales peninsulares de reconocida importancia.

Del Continente, muchos oficiales concursistas han pedido ya detalles, y en cuanto a los de la localidad, sabemos que habrá bastantes concurrentes, pudiendo asegurar que la Copa «Capital» será este año disputadísima, pues se preparan unos ocho caballos en Artillería, otros tantos en Caballería y varios propiedad de particulares. Buena prueba de ello es la animación que reina estos días en la pista, donde, sobre el terreno, están varios jinetes procediendo a la preparación de sus caballos.

Los recorridos, parte más interesante de los trabajos a realizar, están proyectándose por una Comisión formada por el Presidente D. Nicolás Cotoner y los señores Castro y Gibert concursantes inteligentes y muy avezados a estos trabajos de organización.

Nos congratulamos de la buena marcha de la simpática sociedad, que cumple perfectamente con la misión importante en toda ciudad progresiva, que ha asumido.

Foot-ball

Con motivo del próximo campeonato militar, que por R. O. ha de celebrarse en cada región, se entrenan un equipo de cada uno de los cuerpos: Artillería, Ingenieros e Infantería 61, bajo la dirección de los oficiales antiguos aficionados señores Medrano, Angulo y Roca, que justo es reconocerlo, han encontrado toda clase de facilidades en sus jefes, para lograr la formación de dichos equipos.

El Alfonso XIII, obrando de natural protector del sport, cede periódicamente el campo a dichos teams y les presenta equipo para el entreno. Como consecuencia de ello, los tres onces, progresan de día en día, y por tanto la afición se prepara, llegado el momento, a presenciar unos interesantes encuentros en los que se resolverá el dicho campeonato militar, y al que se supone concurrirán también los teams de la garnición de Menorca.

Mañana domingo, por la mañana, contendrán de entreno, equipos alfonsoinos y por la tarde, un once realista con el de artilleros también de entreno.

Campeonato ciclista del Alfonso XIII

El domingo 4 de abril se celebrará el Campeonato Ciclista entre los socios de la R. S. Alfonso XIII; según los datos facilitados por la C. S. esta carrera tendrá lugar desde el kilómetro 1 de la carretera de Manacor al 41 más allá de Villafrañc o sean 40 kilómetros de ida y 40 de vuelta.

El primer premio consistirá en una artística copa y título de Campeón de resistencia, el segundo Medalla de plata y el tercero medalla de cobre.

En el trayecto también se concederán tres primas. La inscripción está abierta hasta el 28 del actual, a las 8 de la noche, pudiendo tomar parte todos cuantos socios se encuentran capaces de medir sus fuerzas.

Tenemos noticias que se están entrenando muchos amateurs, dispuestos a alcanzar el anunciado trofeo.

Mañana daremos más detalles del orden y reglamento por el que regirá esta carrera que ha despertado vivo interés entre la afición Alfonsoina.

La Palma de Mallorca

Compañía Mallorquina de Electricidad

Por acuerdo del Consejo de Administración y a tenor de lo que disponen los artículos 12, 13 y 21 de los Estatutos, se convocan a los señores Accionistas a Junta General Ordinaria que tendrá lugar en el local que ocupan las Oficinas de esta Sociedad (Plaza Eusebio Estada) el día 31 de Marzo corriente, a las once de la mañana.

Se advierte a los señores Accionistas que al efecto del artículo 14 de los Estatutos podrán depositar, con arreglo al mismo, sus Acciones en las Oficinas de esta Compañía y en las Explotaciones Eléctricas, de París, 49, Rue Louis Le Grand, donde se les expedirá la papelita de asistencia con expresión de los votos que tenga derecho a emitir el depositante.

Palma 20 Marzo de 1921.—P. A. del C. de A.—El Vocal Secretario, Antonio Rosselló García.

IMPORTANTE

Leche condensada Suiza, marca LA LECHERA.

A 1'55 pesetas bote

Leche condensada de Chicago marca LIBBY'S

A 1'45 ptas. bote

Sindicato 5, frente Banco Hispano Americano

EL DR. LOBISCH

participa que de regreso de su viaje a Alemania se encuentra en esta capital, qu dando abierto su consultorio de ENFERMEDADES DE LA PIEL, a las mismas horas de costumbre, de 8 a 1. calle San Miguel, número 157, principal.

Gas y Electricidad

Fábrica de Lampistería de Bartolomé Puater Instalaciones eléctricas, Sanitarias, bombas, Motores y Pararrayos. P. A. del Rastrillo 8 y 9.

De Teatros

Principal

Ayer se celebraron sesiones de cine viéndose en extremo animadas. La Empresa nos comunica que acaba de obtener la exclusiva para estrenar en Palma dos películas llamadas a obtener un gran éxito.

Se titula una de estas películas *La travesía del submarino U-27* y en ella se ven con toda clase de detalles las operaciones del submarino en el fondo del mar y el torpedeo de varios buques. Dicha película fué impresionada con autorización especial.

La otra película es *María Magdalena*, y es una verdadera obra de arte cinematográfico en la cual se desarrolla la vida de esta santa.

Dichas películas se estrenarán muy en breve.

Lírico

Las sesiones celebradas el sábado y domingo se han visto en extremo animadas, cosechando muchos aplausos a la celebrada artista Tórtola Valencia que en todas las secciones presentó nuevas danzas.

Hoy y mañana no trabajará Tórtola Valencia.

Hoy lunes se estrenarán los episodios 9.º y 10.º de la sensacional serie *El hombre de hierro* interpretada por el popular William Duncan.

Balear

El sábado por la noche en el Teatro Balear la compañía que dirige don Juan Manera, puso en escena el drama *La Cabaña de Tom o la esclavitud de los negros*. La función se celebró a beneficio de los obreros en paro de la Casa Estrañy.

Asistió a la función numeroso público, siendo aplaudidos todos los intérpretes de la obra.

También anoche conquistaron aplausos los principales actores de esta compañía de aficionados de esta localidad con la representación del celebrado drama de Palou y Coll, *La Campana de la Almudaina*. En el teatro se registró una buena entrada.

En la función celebrada anoche, fué sorteado un hermoso cordero, habiendo sido apreciado el n.º 3502 y resultó poseerlo D. Miguel Marroig, domiciliado en la calle de Conquistador n.º 12, barbería.

Asistencia Palmesana

Para hoy lunes se anuncian en este teatro escogidas sesiones de cine proyectándose un extraordinario programa de películas en el cual figura el estreno de la segunda jornada de *La Misteriosa*.

El jueves se estrenará la película *Lo más sublime* por Magda Kennedy.

El cierre de las farmacias

Hemos recibido para su publicación, la siguiente carta:

Palma 20 marzo 1920.

Señor Director de LA ULTIMA HORA. Muy señor nuestro y distinguido amigo: Responsables de nuestros actos y para que no pueda interpretarse a la pobreza de espíritu acudimos a su benevolencia suplicándole dé acogida a las siguientes líneas:

Esta noche en hora transcurrida ya la jornada mercantil y por tanto ejercitando personalmente nuestra profesión farmacéutica (sin practicantes) recibimos la visita de don Antonio Agustín Palmer, Director de «La Vanguardia Balear», vocal obrero de la Junta de Reformas Sociales, en visita de inspección; como farmacéuticos que antepusimos a todo nuestra dignidad profesional, nos negamos rotundamente a sus exigencias impidiendo como daños de nuestras oficinas que se levantara en las mismas acta alguna de nuestras negativas, manifestándole que fieles a nuestras convicciones sosteníamos nuestros actos ante quien fuese, y que transcurridas las horas de jornada mercantil que escrupulosamente cumplimos y a ausentes ya los dependientes, nosotros en nuestro trabajo personal no admitimos inspecciones extrañas a la función sanitaria que se nos está encomendada.

Como dicho señor no se fió de nuestra palabra y requirió testigos, nosotros nos vemos en el caso de hacer público lo ocurrido, para dar firmeza a nuestro acto y que recaiga la sanción debida a un profesional con título académico por negarse a que le fiscalice sus actos personales una persona por digna que sea pero extraña por completo a su profesión.

No podemos pasar sin protestar la actuación personal que ejecuta dicho señor vocal, pues mientras unas oficinas se han visto ase-

diadas por sus visitas, otras (las de los turnos de noche) han gozado de la completa impunidad legal, de lo cual están enterados de palabra el señor Inspector del Trabajo y el señor Gobernador civil ofreciéndonos uando gusten a hacer las denuncias por escrito.

Esperamos que nuestras dignas autoridades sanitarias sabrán poner las cosas en su justo medio, que la aplicación de las leyes para ser justas deben respetarse por igual y que harán distinguir a quien sea lo que es trabajo de dependiente y lo que es labor profesional.

Perdone la molestia y mande siempre a sus afijos, amigos q. l. a. l. m.—Francisco Rover Motta, J. Miró, G. Aguiló.

Sr. Director de LA ULTIMA HORA.

Muy señor mío y amigo: Espero de su amabilidad se servirá dar publicidad a las adjuntas líneas, quedándole agradecido su atmo. s. s., P. Perera Llompart. Sin comentarios de ninguna clase a todo lo ocurrido y publicado estos pasados días, me ineresa hacer constar como Presidente del Gremio de Farmacéuticos de Palma, que esta entidad no ha tomado ningún acuerdo que desvirtue concepto alguno en lo que a Leyes vigentes sociales se refiere y estando reconocido que Farmacias y Dependientes, desgraciadamente están incluidos, en la de Jornada Mercantil (por haber transcurrido en su día, sin protesta por parte de los señores farmacéuticos), no tienen derecho a molestar la atención de las respectivas autoridades para que legalmente les amparen, ni tampoco es lógico el que algún compresor de buena fé y confiado en las noticias ligeramente propaladas, caiga con la sanción correspondiente. I

Por certificado que tenemos a la vista expedido por el Presidente de la Junta Local de Reformas Sociales, parece que la expresada Junta no se ha ocupado nuevamente, desde la comunicación del fallo de cierto recurso interpuesto por el farmacéutico D. Pedro Perera Llompart, del pacto formulado entre el Gremio de farmacéuticos y practicantes de farmacia, por no haberse recibido contestación alguna al oficio que se dirigió a dicho gremio con fecha 7 de febrero último, referente a la introducción detallada de los defectos de que adolece el referido pacto y que se reseñan en el expresado oficio.

Electro Mecánico Industrial S. A.

Por acuerdo del Consejo de Administración y a tenor de lo que disponen los artículos 14, 15 y 23 de los Estatutos se convoca a los señores accionistas para la Junta general ordinaria que tendrá lugar en el local que ocupan las oficinas de esta Sociedad, (Plaza de Fomento Estada 22) el día 31 del corriente a las diez de la mañana.

Lo que se hace público para conocimiento de los señores accionistas a efectos de las prescripciones contenidas en el artículo 16 de los referidos estatutos.

Palma 22 de Marzo de 1920.—El Presidente, R. Fresney.—El Consejero Delegado, A. Rosselló García.

Farmacias de turno

PARA EL SERVICIO DE NOCHE

Hoy lunes día 22 de Marzo

D. Juan Sureda Rodríguez, calle de San Miguel número 58.
D. Miguel Mir Mir, calle de San Nicolás, número 30.

Banco Nacional de Mutualidades

En su Delegación para Baleares, calle de Jovellanos, número 11, entresuelo, desde el día 1.º de Abril próximo, de 8 a 12 de la mañana queda abierto el pago de los intereses correspondientes al primer trimestre del año actual de los títulos Hipotecarios de la serie N debiendo ser necesaria la presentación de los referidos títulos.

PLUMA-TINTERO

DE ORO GARANTIDO

Marca CONKLIN'S

La mejor y más acreditada de las marcas

Se llenan automáticamente

De venta en la Librería de J. Tous, P. de Cort

Correos y Telégrafos

Academia CORMENZANA

Rambla 45 (Frente Instituto)

Mas Telegramas

La Política

Sobre un debate

Madrid 21 (11 n.)

El conde de Santa Engracia y el señor Zulueta han continuado el examen de las proposiciones presentadas al Congreso respecto a los alquileres de las viviendas.

Es probable que hoy terminen la ponencia sobre este asunto.

Sobre una conferencia

Este mediodía estuvieron conferenciando con el señor Canals los señores Morote y marqués de Villabrigida.

Se ha preguntado al señor Canals si llevarán la contestación del señor conde de Romanones o alguna consulta, lo negó diciendo que fueron a tratar de asuntos particulares.

Cuestiones sociales

Los farmacéuticos

Madrid 21 (11 m.)

Los farmacéuticos de Madrid han pedido mejoras en sus sueldos y el establecimiento de la jornada de ocho horas habiendo amenazado con la huelga general.

Ya se ha retirado el personal de las principales farmacias por haberse negado sus dueños a atenderles rotundamente.

Huelga de panaderos

Se teme que la huelga de panaderos de Madrid se declare esta noche por haber comunicado anoche los patronos al Gobernador que no pueden aceptar las bases que les han presentado.

Del Extranjero

Sublevaciones en Inglaterra

Madrid 21 (3 t.)

Paris—La prensa publica un despacho de Londres recogido por «Morning Post», en el que se propone preguntar al Gobierno si es cierto que tiene noticias de la sublevación general proyectada en Irlanda para el día 5 de abril y de otras sublevaciones parciales en Manchester, Liverpool y Glasgow y si es cierto que ha recogido la Marina británica armas y municiones procedentes de Alemania, y también si este movimiento tiene relación con los servicios secretos de Alemania.

FABRA

DE BARCELONA

Otro atentado patronal

Barcelona 22 (1 t.)

Al anocheecer de ayer en la barriada de San Martín al salir de su casa en automóvil el patrono metalúrgico D. Ricardo Canela, varios desconocidos le hicieron repetidos disparos hiriéndole en el muslo derecho, de gravedad.

Los agresores huyeron tirando a la benemérita que los perseguía.

Partido de foot-ball

El equipo Barcelona venció por 6 goals contra 0 al «Slavia».

Los ferroviarios

Interrogado el Gobernador sobre el rumor de que los empleados ferroviarios pensaban declarar la huelga a las 12 de la noche, dijo que lo ignoraba oficialmente.

Sin embargo se han adoptado grandes precauciones de vigilancia en las líneas. Han sido llamados los obreros francos para hacerles ver la responsabilidad de esta huelga por ilegal.

El Gobernador de Valencia comunica que cree la huelga será como la del año 1913.—Oliver.

Asuntos de Baleares

Alomar, catedrático de Palma

Madrid 21 (11 m.)

La «Gaceta» de hoy publica un decreto nombrando a don Gabriel Alomar Villalonga, catedrático numerario de la Lengua Latina del Instituto de Palma.—FABRA.

Lotería Nacional

Madrid 22.

PREMIOS MAYORES

Primer premio de 150.000 ptas.

Ha correspondido al número

16.265

despachado en Madrid.

Segundo premio de 70.000 ptas.

Ha correspondido al número

15.107

despachado en Sevilla y Barcelona.

Tercer premio de 30.000 ptas.

Ha correspondido al número

9.928

despachado en Sevilla y Barcelona.

Premios de 2.500 pesetas

Por aproximación al primer premio, los números 16.264 y 16.266.

Premios de 2.000 pesetas

Por aproximación al segundo premio, los números 15.106 y 15.108.

Premios de 1.200 pesetas

Por aproximación al tercer premio, los números 9.927 y 9.929.

Premiados con 2.550 pesetas

15.610, 17.184, 2.871, 28.931, 28.933, 2.615, 3.627, 27.861, 17.626, 25.642, 16.155, 22.833, 2.716, 20.393 y 18.421.

HA a la hora de cerrar esta edición no hemos recibido las conferencias de las 11 mañana ni de las 2 tarde. Tampoco hemos recibido la lista de la lotería de hoy.

Obras nuevas

El aprendiz de conspirador, por Pio Baroja (nueva edición) 4 pesetas.

Eduardo y su vecina, por Juan Ignacio Luca de Tena, 1 id.

Los amigos de Siska, por Willy, 3/50.

El Sr. Diablo por éga de Queróz, 3/50 id.

Melita busca sensaciones, por Anselmo Riguera, 1/50 id.

El arte de besar en doce secciones, por L. Mermeyer, 2/50 id.

Ante la avalancha, por Juan sin Tierra, 3 id.

El Alma de la Toga, por Angel Ossorio, 4 id.

El primer libro de las crónicas, por E. Gómez Carrillo, 4 id.

Muñecos, por Pedro Mata, 5 id.

Los caprichos de Mariana, por Alfredo de Meusset, 2/50 id.

La Eva Futura, por el Conde Matías Villiers de Liste Adams, 4 id.

Platero y yo, por Juan Ramon Jiménez, 3/50.

Tres novelas inmorales, por J. R. Gómez Carrillo, 4 id.

Fantasías y devaneos, por Azorín, 4 id.

En la noche dormida, por Emilio Bobadilla, 4 id.

El campadrito, por Joaquín Belda, 4/20 id.

La caravana pasa, por Ruben Dario, 3/50 id.

De venta en la Librería Tous, P. de Cort.

DIARREAS

El único remedio que cura las diarreas de los niños, incluso en la época del destete, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos, es el

Elixir Estomacal

de Saiz de Carlos

(Stomax)

Y en los adultos suprime los cólicos, quita la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases, es anti-séptico y cura las diarreas y disenterías crónicas de los países calidos, que tanto atacan a soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles a veces a emigrar.

YISCRIZA lo mismo el estómago que el intestino poniendo al organismo en condiciones de resistencia y cura la anemia y clorosis cuando van acompañadas de DISPEPSIA.

Se vende en las principales farmacias del mundo y en BARRIO, 30, MADRID. Se vende por correo a la vez que se pide.

Es cosa que se siente, se tiene sangre

Los enfermos del estómago que siguen el tratamiento de las Píldoras Pink, resienten en seguida dos sensaciones. La primera es una impresión de bienestar, de regreso al equilibrio de las funciones: la segunda es el deseo de comer, el desarrollo del apetito.

Es lo que también observó D. José Aiz, habitante en Madrid, calle Francisco Salas, 17, Cuatro Caminos, y por eso tuvo a bien escribirnos como sigue:



Sr. D. José Aiz (Cliché López)

«Mis digestiones se efectuaban muy mal y sufría mucho del estómago. Alivio no he sentido sino después de haberme resuelto a tomar sus excelentes Píldoras Pink. Ya al principio sentí que me probaban y ahora estoy tan restablecido que me parece como si tuviera un estómago nuevo, puedo comer de todo, digiero bien y nunca tengo malestar, en fin mi estado general ha mejorado a su vez.»

El buen funcionamiento de sus órganos digestivos, que deben realizar continuo trabajo, sólo puede existir con la condición de que tengan la sangre de buena calidad y en cantidad suficiente. Como las Píldoras Pink dan sangre rica y pura con cada una de ellas, compréndese que el paciente que recibe diariamente con cada píldora un poco de lo que le falta, sangre, buena sangre, se encuentra en seguida con sensible mejoría en el funcionamiento de su organismo.

Las Píldoras Pink son soberanas contra la anemia, debilidad general, clorosis de las jovencitas, jaquecas, neuralgias, dolores, palpitaciones, dolores de estómago, irregularidades, trastornos nerviosos.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua francesa: de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

EL PRACTICON

El mejor y más útil tratado completo de cocina por

DON ANGEL MURO

De venta en la Librería de J. Tous, P. de Cort

Curación de la Tos

PASILLAS J. MIRO

Espectaculares y calmantes de la Tos.

Farmacia y Laboratorio de J. Miró, abierta toda la noche, Colón 21, Peregil, 24.

Pídase en todas las Farmacias y Droguerías de Mallorca.

Bazar Artístico

P. ANTONIO MAURA, 2

Gran surtido de

JAULAS PARA PÁJAROS

desde 10 a 76 ptas.

Dulce de Membrillo

Oferta especial 2.000 Kilos

AL DETALL A PTAS. 2/50 Kilo.

Caja de madera, pesa neto, 2 Kilos.

a pesetas 4/75 una

Antigua CASA LLOFRIU

ANUNCIO

Se ha abierto otra vez al público el antiguo y acreditado HOTEL FEMENIAS hoy NÚ 8-VO HOTEL RIERA, sito en el punto más céntrico de la ciudad de Manacor bajo la dirección de D. Bernardo Riera y Sureda. Excelente cocina. —Inmejorables habitaciones.—Precios económicos.

FOLLETTIN N.º 39

El Médico de las locas

por Xavier de Montépin

(CONTINUACIÓN)

do se hablaba de amor; una campana anunció el término del recreo matinal. Era preciso dirigirse hacia el refectorio, y luego a las clases; pero, antes de ocupar el sitio que les correspondía en las filas de las educandas, Marta dijo en voz alta, para poder ser oída desde la casa de Jorge:

—El día es espléndido para nuestro paseo en el bo que de Vincennes.

Por estas palabras que se dirigían a Jorge más que a «dmée», el joven pudo saber, por aquel encantador mensajero de amor, que de él solo dependía volver a ver por la tarde a su amada.

XXXIV

Dejemos a Jorge Vernier en Saint-Mandé, donde no tardaremos en reunirnos con él, rogando a nuestros lectores que nos acompañen a Anteuil.

Hacia la mitad de la calle Raffet, y no lejos de donde se cruza con la calle Fontis, había en 1874 un alto muro donde se

abría una gran puerta. Verdes enredaderas de campanillas azules y perfumada madreselva daban a este muro un romántico aspecto; detrás se veían las cimas de árboles gigantescos que probaban la existencia de aquellos vastos dominios, como aun existen en los deliciosos alrededores del bosque de Bolonia, que llaman Passy, Anteuil y Saint-James. Aquella propiedad, que terminaba en el boulevard Montmorency, se hallaba cerrada por esta parte con una verja tapizada de hiedra, y una puerta estrecha construida en un rincón de la misma daba salida al boulevard.

Sobre el frontispicio de piedra de la entrada de la calle Raffet leíanse estas tres palabras en letras de metal, ya emmohecido por las lluvias:

Casa de Salud

Entrando por la puerta principal, se encontraba de frente otra segunda, abierta en otro muro paralelo al primero, y separados ambos por la distancia de tres metros, lo que constituía en torno de la casa un camino de ronda, como existe en casi todas las plazas fuertes o en las prisiones del Estado. A la derecha de la entrada principal, hallábase un pequeño pabelloncito cuadrado destinado al portero, compuesto de tres habitaciones y rodeado de un pequeño jardín lleno de flores. A la izquierda, otro pabellón igual para el jardinero de la casa, y al otro

lado de ambos extendiase un verdadero paraíso, una reducción del artístico parque de Monceaux, donde había calles sinuosas bien enarenadas, rodeando pequeñas praderas de un verde precioso de flores sembradas por árboles seculares, desde el plátano y el castaño hasta los cedros del Líbano.

En la verde pradera, con una fantástica arrogancia, salía de entre un montón de rocas artificiales y cubiertas de musgo una casaca que se entendía entre plantas acuáticas, dando a aquel sitio vida y frescura. Dos bonitos cuerpos de edificio en forma de chalets suizos, tapizados de plantas trepadoras, formaban el centro de aquel edén. Uno de aquellos chalets se componía de piso bajo y principal, al que se subía por varios escalones de piedra. Esta era la parte que ocupaba el médico-director. El otro chalet, de un aspecto igual al interior, contenía un salón de visitas, la oficina, el cuarto del médico supernumerario y una habitación lujosa, que podía dividirse para dos enfermas ricas y especialmente recomendadas. La primera impresión que producía este parque era alegre, vivificante.

—¿Qué bien se debe vivir aquí!—pensaban las gentes.

Pero, ¡ah! no lo habían visto todo. Detrás de aquel edén de plantas y follaje, estaba la parte sombría de la verdadera casa de salud. Aquel edificio de numerosas celdas estaba separado de los jardi-

nes por otra verja formando la figura de una cruz colocada en un centro cuadrado. Semajante disposición tenía la ventaja de permitir cuatro patios independientes y plantados de grandes árboles. Este cuerpo de edificio tenía dos pisos, construíos para las necesidades de las enfermas: el bajo se componía de celdas, con puertas reforzadas y ventanillas que se abrían por fuera, con dobles cerrojos. Las piezas del principal estaban amuebladas sin lujo, pero con comodidad, y fuertes rejas guarnecían todas las ventanas.

Esta casa de salud, cuya dirección tenía el doctor Franz Rittner, especialista distinguido, eslebre por algunas de sus curas de alienación mental, era una casa de locas; y decimos de locas, porque en ella no se admitía más que a mujeres. Contenia unas cuarenta camas, y gozaba de gran fama, gracias a su sabio tratamiento, a su encantadora situación en medio de un aire puro, y a la reputación del doctor Rittner, que según se decía, era un sabio que sólo vivía para la Ciencia. El doctor Rittner decía ser alsaciano, pero su origen era berlinés, y no tenía para su ayuda más que a un joven médico alemán como él, siendo el resto del personal bastante numeroso. El reglamento de la casa, severo para los empleados, era dulce para las enfermas.

Digamos también, y para concluir con la descripción, que en el camino de ronda, detrás de la parte del edificio desti-

nado a las locas, existían otros dos pabellones o departamentos que servían para

SEGUROS MARITIMOS

"BRITISH ISLES MARINE"

"and General Insurance Co. Ltd., LONDON"

Delegación para Baleares, Calle del Conquistador, 42, Palma

LUIS KARAKADZE FERMONDE

Comisario de Averías

"Patrie Française,, París---Marine Transportes,, París---"La Navigation Française,, París---"La Lisbonense,, Lisboa---"La Reconstitución,, París---"La Redefincao,, Lisboa

Dirección general. Maison José Jiménez de la Serna--BARCELONA

Schindler y Behn en Cta.

Sociedad Española OERLIKON

BARCELONA

CASPE, 54

TELEGS. OERLINK

MADRID

HERRÍAS, 11

Instalaciones Eléctricas y transportes de fuerza de cualquier potencia y tensión

TURBOGENERADORES

Ferrocarriles y Tranvías Eléctricos

Generadores, Transformadores, Motores, Puentes, Grúas, Torres de extracción, Perforadoras, Remachadoras, etc., etc.



Reparación de Neumáticos y Cámaras

Nueva instalación perfeccionada

Colocación de Croissants

Recharge Cana é DUNLOP sobre Neumáticos usados.

CASA CODINA

Calle Unión 8, Palma, Teléf. 271



Los infaltables resultados del Jarabe de Orive no se hacen esperar en la curación de la tos, catarros, bronquitis, etc.

Fábrica de JABONES

HOMAR HERMANOS

Jabón duro y blando, a 0'30 los 400 gramos.

Jabón duro de Coco, a 0'35 y a 0'40 los 400 gramos.

Despacho en Palma, Hostales, 42.

TOME NOTA...

Si quiere V. ahorrar un 25 por 100 en sus compras de abaje, visite la nueva platea de GABRIEL F. ROS.

Jaime II, 27--Palma.



DENTIFRICOS CALBER

Antisépticos, aromáticos. Los más refrescantes.

Son los mejores de todos los dentíficos.

Los únicos que blanquean los dientes, los conservan y previenen la caries, sin dañar lo más mínimo.

DENTIFRICOS CALBER

Por su oxígeno activo son infinitamente más sanos, que las pastas, porque no contienen como éstas azúcar, glicerina, ni materias que fermenten.

DENTIFRICOS CALBER

Purifican como la naturaleza, oxigenando todas las impurezas. Remueven el tártaro hasta hacerlo desaparecer, desdoran los tejidos.

ELIXIR DENTIFRICO
JABON DENTIFRICO
POLVOS DENTIFRICO

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

Frutera Line

Servi regular y b mensual de vapores para

Londre, Hull y Leith

Informes en Palma: DAMIAN BENNAZAR, Mar, 49-1.

BLENORRAGIA (PURGACIONES)

Por crónicas y rebeldes que sean se curan pronto y radicalmente con los

Cachets del Doctor Soivre

Se curará por sí solo, sin la consulta al guía del médico y nada se enterará de su enfermedad.

Basta tomar una caja para convencerse de ello

Venta en Barcelona: J. Vilator, Rambla de Cataluña, 38. - Venta en Palma de Mallorca a 4 pesetas caja. Centro Farmacéutico Marina, 22 y principales farmacias de España, Portugal y América.

Automóviles de alquiler

Nuevos de primeras marcas y altas calidades que nunca tienen par, seguros y manejados por Chauffeurs examinados.

PRECIOS ECONÓMICOS

Sta. Magdalena 23, Bta. Catalina, Rambla

RAFIA

Calidad Extra

Ptas. 1.50 kilo por cien kilos

Ptas. 1'75 kilo por menos cantidad

BOIX, Valencia, 147--Barcelona

Pérdida

El sábado desde la calle de Jaime II, Cesos, Colem y en el Tranvía hasta el Terrero se extravió un reloj de oro con esmalte. Se gratificará su devolución en el Centro de Anuncios.

Mercería

Se vende una situada en punto céntrico. Para informes, Centro de Anuncios.



POLVOS ANTISEPTICOS CALBER

No tienen rival para los asociados de los niños para los cutis más delicados y son incomparables para el baño.

JABON CALBER

Lujísimo balsámico y refrescante

DERMA CALBER (en tubos)

Maravillosa preparación antiséptica para los labios, las manos y el cutis áspero.

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

VICTOR PERROUIN

Zapatero de lujo, Rue Voltaire 30. Nantes, (Francia) desea muy buenos obreros zapateros: diez hombres, y diez mujeres. Trabajo seguro, jornal

Pérdida

El 17 actual se extravió un chal de Señor. Se gratificará en 25 pesetas al que lo entregue calle Bireterea, 39.

TINTA PROGRESIVA

para el calzado y guarniciones

La única tinta que da lustre sin necesidad de betún. Esta tinta es la mejor que se puede encontrar. La TINTA PROGRESIVA no perjudica el cuero al cubrirlo lo lubrica y le da dureza. Probado y es conveniente de sus buenos resultados. La TINTA PROGRESIVA tiene dos cualidades: que es negra y contiene en sí el betún, y además la ventaja de dar a los zapatos y guarniciones un tinte completamente nuevo y hermoso. Comprarla y os convenceréis

Depósito calle Puzay, 12 Palma de Mallorca

Automovilistas

Si queréis que las reparaciones en vuestros Neumáticos den buen resultado, confiadlas a Talleres completamente montados y con personal técnico como son los de

ENRIQUE CODINA

Calle Unión 8 Palma, Telé. 271

Mobiliario

Se vende uno en buen estado. Informes, Jaime II, 1.º. 2-4. 1.º. 1.º.

¡NOMAS CALVOS!

Cuando estéis cansados de ensayar todos los productos que prometen ser una solución para curar la calvicie, recurrir al

SECRETO INDIO

yo os garantizamos que antes de diez días no os caerá ni un solo cabello de vuestra cabeza, y que antes de dos meses vuestra CALVA tendrá una cabellera abundante, fuerte, SEDOSA y BRILLANTE

1.000 PÉSETAS

Se dan al que preste que el SECRETO INDIO no es el mejor específico para hacer crecer el pelo.

Precio: frasco grande, 6 pesetas; frasco pequeño, 4 pesetas.

Frasco con instrucciones, 5 pesetas.

Deposito: LA ORIENTAL, Bartolomé Quetglas, Quint 1 y 3, Palma de Mallorca

Auto-Ford

Siete plazas 16-20, H. P. con Magueto Bosch, Carburador Zenith, a toda prueba, se vende por 5.000 pesetas. Informes, CASA CODINA Unión 8, Palma.

Se venden

Carretones de mano, tanto usados como nuevos. Para informes, calle de Caro 40, Santa Catalina.

PISO AMUEBLADO

Se alquila un segundo piso, situado en la calle Armadams, punto llamado AIGO DOLSA. Informes, Centro de Anuncios.

FLORES DE ORO

Pelo Rubio igual al Oro

Con el uso de esta maravillosa tintura a base de Mercurio Oxigenado obtendrás una cabellera sedosa y fuerte. No perjudica y es inofensiva.

Deposito: LA ORIENTAL, Bartolomé Quetglas, Quint 1 y 3, Palma de Mallorca.



NO DE V MAS VUELTAS A SU CABEZA

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y

PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL

Precio 1.50 ptas

LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO

ESPAÑOLES: NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS.